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浙江省 2021 年 4 月高等教育自学考试

机械设计基础(一)试题
课程代码:07743

摇 摇 1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

摇 摇 2. 答题前,考生务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸

规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

摇 摇 每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。 如需改动,用橡皮

擦干净后,再选涂其他答案标号。 不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 20 小题,每小题 2 分,共 40 分。 在每小题列出的备选项中只有一项

是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 由 k 个构件所组成的复合铰链所包含的转动副个数为

A. k+1 B. k-1 C. k D. 2

2. 在平面机构中,组成高副的两构件之间的相对运动是

A. 移动 B. 转动 C. 转动兼移动 D. 螺旋运动

3. 轮式车辆的前轮转向机构属于

A. 双摇杆机构 B. 双曲柄机构 C. 曲柄摇杆机构 D. 曲柄滑块机构

4. 将曲柄摇杆机构改为以其最短杆为机架,此机构将演化成

A. 导杆机构 B. 双摇杆机构 C. 双曲柄机构 D. 曲柄滑块机构

5. 回转体动平衡的条件是

A. 不平衡质量产生的合力等于零

B. 不平衡质量产生的合力矩等于零

C. 不平衡质量产生的合力和合力矩都等于零

D. 所有质量必须集中在同一平面内,且不平衡质量产生的合力为零

6. 拨盘上只有一个圆销的外槽轮机传动,其槽轮的运动时间与静止时间的关系是

A. 运动时间大于静止时间 B. 运动时间小于静止时间

C. 运动时间等于静止时间 D. 槽轮没有静止时间,连续运动
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7. 键连接中,适用于锥形轴端与轮毂连接的是

A. 普通平键连接 B. 导向平键连接

C. 半圆键连接 D. 楔键连接

8. 常用来固定两个零件的相对位置,并可传递不大的力和转矩的螺纹联接是

A. 螺栓联接 B. 紧定螺钉联接

C. 双头螺柱联接 D. 螺钉联接

9. 某 V 带传动工作时,紧边拉力为 1500N,松边拉力为 800N,则其有效圆周力为

A. 1500N B. 800N C. 1150N D. 700N

10. 链传动与齿轮传动相比,其重要优点是

A. 工作平稳噪声小 B. 制造安装精度要求低

C. 工作效率高 D. 能保持准确的传动比

11. 设计键联接时,选取平键的截面尺寸(b伊h)的主要依据是

A. 轴上转矩大小 B. 轴的直径

C. 轴的转速 D. 轴上作用力的大小

12. 一对渐开线直齿圆柱齿轮若能正确啮合,一定相等的是

A. 齿数 B. 模数 C. 分度圆 D. 齿宽

13. 齿轮传动中疲劳点蚀通常出现在齿轮

A. 受压侧的节线附近 B. 受拉侧的节线附近

C. 受压侧的齿根部分 D. 受拉侧的齿根部分

14. 当凸轮机构的从动件在最高位置停留不动时,凸轮转过的角度称为

A. 推程运动角 B. 回程运动角 C. 远休止角 D. 近休止角

15. 相同公称尺寸的三角形细牙螺纹同粗牙螺纹相比,细牙螺纹

A. 自锁性好,强度低 B. 自锁性好,强度高

C. 自锁性差,强度高 D. 自锁性差,强度低

16. 蜗杆传动的传动比 i12等于

A. d1 / d2 B. n2 / n1 C. d2 / d1 D. n1 / n2

17. 在闭式蜗杆传动设计中,除了进行强度计算外,考虑到蜗杆传动效率低,摩擦磨损严重,还

需要进行

A. 热平衡计算 B. 磨损计算 C. 稳定性计算 D. 刚度计算

18. 下列联轴器中含有弹性元件的是

A. 夹壳联轴器 B. 齿式联轴器

C. 弹性柱销联轴器 D. 凸缘联轴器
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19. 对于高速、重载或变载的重要机械中的滑动轴承,应采取的润滑方式是

A. 人工供油润滑 B. 压力润滑

C. 浸油润滑 D. 滴油润滑

20. 刚性转子进行动平衡计算时,需要取的平衡基面个数是

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

二、多项选择题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。 在每小题列出的备选项中至少有两

项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。

21. 下列螺纹中通常于联接的是

A. 普通螺纹 B. 矩形螺纹 C. 管螺纹 D. 梯形螺纹

22. 与液压传动相比,气压传动的主要优点是

A. 介质工作压力较低 B. 管道不易堵塞

C. 工作时噪声小 D. 成本低

23. 在设计螺旋千斤顶时,除了耐磨性计算外,通常还要进行以下计算

A. 螺杆螺纹的牙根强度计算 B. 螺杆的强度计算

C. 螺母螺纹的牙根强度计算 D. 螺杆的稳定性计算

24. 在下列零件中,可用作轴上零件轴向定位的有

A. 紧定螺钉 B. 弹性挡圈 C. 圆螺母 D. 平键

25. 关于飞轮调速,下列说法正确的是

A. 飞轮可用于机械周期性的速度波动调节

B. 飞轮通常安装在低速轴上

C. 增大飞轮可使机械运转不均匀系数达到零

D. 安装飞轮可以降低原动机的设计功率

非选择题部分

注意事项:

摇 摇 用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

三、填空题:本大题共 4 小题,每小题 1 分,共 4 分。

26. 根据受载情况分,弹簧可分为拉伸弹簧、压缩弹簧、摇 摇 摇 和弯曲弹簧等。

27. 刚性联轴器分为摇 摇 摇 和可移式两类。

28. 在转速一定的情况下,齿轮泵的流量仅与泵的摇 摇 摇 有关,它是平均流量不变的定量泵。

29. 闭式蜗杆传动通常需要进行热平衡计算的原因是摇 摇 摇 。
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四、分析题:本大题共 2 小题,每小题 6 分,共 12 分。

30. 题 30 图所示为由斜齿圆柱齿轮与蜗杆传动组成的两级减速器传动,I 轴为输入轴,蜗杆螺

旋线为右旋,II 轴的转向 nII如图所示。 试求:(1)I、III 轴的转动方向;(2)若使中间轴 II 上

的两齿轮的轴向力抵消一部分,确定各齿轮轴向力 Fal、Fa2、Fa3、Fa4的方向。

题 30 图
31. 题 31 图所示的底板采用普通螺栓联接,螺栓组受外力 R 作用,方向如图所示。 试分析此

底板螺栓组联接的可能失效形式有哪些? 请简要说明理由。

题 31 图
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五、计算题:本大题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分。

32. 题 32 图所示为剪板机的运动简图,剪板机由两滑块相向移动完成剪切动作。 试计算该机

构的自由度,若含有复合铰链、局部自由度和虚约束,请明确指出。

题 32 图

33. 一个渐开线直齿圆柱标准齿轮的参数:齿数 z=17,压力角 琢=20毅,模数 m=3mm,齿顶高系

数 ha
* =1,径向间隙系数 c* = 0. 25。 试求齿廓曲线在分度圆上的曲率半径 籽 及齿顶压力

角 琢a。

34. 题 35 图所示为滚齿机展成运动装置。 已知各轮的齿数:z1 =15,z2 =28,z3 =15,z4 =35,z8 =1,

z9 =40,z11 =1。 若被切齿轮(即轮坯 10)的齿数 z10 =64,求交换齿轮 5、7 的齿数比 i57。

题 34 图
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35. 某轴系部件采用一对 7208AC 的滚动轴承支承,如题 36 图所示。 已知作用于轴承上的径

向载荷分别为 Frl =1000N,Fr2 =2060N,作用于轴上的轴间载荷 FA = 880N,轴承内部轴向力

S 与径向载荷 Fr 之间的关系为 S=0. 68Fr。 试计算轴承轴向载荷 Fal、Fa2。

题 35 图
六、设计题:本大题共 2 小题,每小题 7 分,共 14 分。

36. 如题 36 图所示的铰链四杆机构,已知 lAB = 100mm,lBC = 250mm,lAD = 300mm。 试求此机构

为双摇杆机构时,摇杆 CD 的长度变化范围。

题 36 图
37. 题 37 图所示为某减速器输出轴系部件图(其中轴承采用脂润滑,齿轮采用油润滑),请将

图中的错误及不合理之处用序号标出并简要说明原因。 (注:a. 除开示例,指出的错误数

量不能超过 7 处,若超出,只计前 7 处;b. 不考虑圆角与倒角)。

示例:1 联轴器不能超出轴端部。

题 37 图
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